Informatyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM dla szkdt ponadpodstawowych

Definicja: Przedzialy ograniczone
Niech a i b bgda dowolnymi liczbami rzeczywistymi, przy czym a<b.

_ Przedzialem obustronnie otwartym nazywamy zbiér liczb rzeczywistych x spelniajacych wa-
runek a < x < b. Przedziat ten oznaczamy (a, b).

_ Przedzialem obustronnie domknigtym nazywamy zbidr liczb rzeczywistych x spelniajacych
warunek a <x < b. Przedzial ten oznaczamy <a, b>.

_ Przedzialem lewostronnie domknigtym nazywamy zbior liczb rzeczywistych x spetniajacych
warunek a <x < b. Przedzial ten oznaczamy <a, b).

— Przedzialem prawostronnie domknigtym nazywamy zbidr liczb rzeczywistych x spelniajg-
cych warunek a < x < b. Przedzial ten oznaczamy (a, b>.

Plik przedzialy.txt zawiera 50 informacji o przedziatach, po jednym w kazdym wierszu.
Kazdy przedziat jest zapisany w formacie: znak otwartego lub domknigtego przedziatu, war-
toéé a, znak przecinka, warto$¢ b, znak otwartego lub domknigtego przedzialu (patrz przy-
ktad); wartosci a i b sg liczbami catkowitymi z zakresu <-100, 100>.

Przykiad zestawu danych:
(-2,5> <-9,7> (-11,-3) <3,7) <2,8>

Napisz program (lub programy), ktéry znajdzie odpowiedzi do ponizszych zadafh. Odpowiedzi
zapisz w pliku wynikil.txt, a kaida z nich poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Sposrod wszystkich przedzialéw podanych w pliku wyznacz ten, ktory zawiera w sobie najwie-
cej liczb nieparzystych. Jako odpowiedz podaj liczbe wartosci nieparzystych i numer wiersza,
w ktorym w pliku znajduje si¢ przedzial. Jezeli jest wiecej takich przedzialéw, wypisz wszyst-
kie numery wierszy w jednym wierszu rozdzielone znakiem spacji.

s s :
Sposrod wszystkich przedzialéw podanych w pliku wyznacz ten, ktory zawiera w sobie najwie-
cej liczb pierwszych. Jako odpowiedZ podaj przedzial zawierajacy najwiecej liczb pierwszych.
Jezeli jest wigcej takich przedzialéw, wypisz wszystkie po jednym w kazdym wierszu. Zadbaj,
aby algorytm byl optymalny.

Wykonaj sume wszystkich przedzialow. W otrzymanym w ten sposob zbiorze wyszukaj naj-
dluzszy nieprzerwany fragment zbioru. Jako rozwiazanie podaj zakres tego przedzialu.

Do oceny oddajesz:

e plik wynikil.txt, zawierajacy odpowiedzi do zadan 1.1.-1.3.

« plik (lub pliki) zawierajacy kody Zrodiowe twojego programu (lub programéw) o nazwie
(nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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=

Liczby zaprzyjaznione — para roznych liczb naturalnych takich, ze suma dzielnikow wlasciwych
(mniejszych od tej liczby) kazdej z tych liczb rowna si¢ drugie;j liczbie.

Pierwsza para takich liczb jest 220 i 284, poniewaz:

220=1+ 2+ 4 + 71 + 142 (dzielniki 284)

284=1+2+4+5+10+ 11 + 20 + 22 + 44 + 55 + 110 (dzielniki 220)

Uzupelnij luki oznaczone poziomymi kreskami w ponizszym algorytmie obliczajagcym sume
dzielnikéw wlaSciwych liczby. Zadbaj o optymalizacje algorytmu.

Optymalizacja tego algorytmu polega na wykorzystaniu jednej z definicji teorii podzielnosci,
ktora mowi, ze jezeli liczba a jest podzielna przez liczbe b, to istnieje taka liczba c=a div b,
ktora jest rowniez dzielnikiem liczb a. Liczbg b nazywamy wtedy dzielnikiem pierwotnym,
a liczbg ¢ — dzielnikiem wtornym.

Dla liczby 220 dzielnikami pierwotnymi sg 1, 2, 4, 5, 10, 11, a dzielnikami wtornymi sg 20, 22,
44, 55, 110, 220.

Uwaga: (div — cz¢$¢ calkowita dzielenia, mod — reszta z dzielenia)

Specyfikacja:
Dane:

Funkcja suma(a) — funkcja obliczajaca sume dzielnikéw wiasciwych liczby catkowitej, dodat-
niej, przekazywanej jako parametr a

k — liczba catkowita, aktualnie sprawdzana warto$¢ dzielnika
Wynik:
S — suma dzielnikow wiaSciwych

Funkcja suma(a)
S <1
k <- 2
Dopdéki a > wykonaj
Jezeli a mod k ==
S <~ S +
S <~ S +
k<-k +1
jezeli a mod k ==

S <-
zwrdé S
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Napisz algorytm, ktory sprawdzi, czy dwie podane liczby sa liczbami zaprzyjaznionymi. Do
wykonania zadania wykorzystaj funkcje suma z zadania 2.1. Podaj specyfikacje algorytmu.
Miejsce na rozwiqzanie:

Anagram oznacza wyraz, wyrazenie lub cale zdanie powstale przez przestawienie liter badz
sylab innego wyrazu lub zdania, wykorzystujace wszystkie litery (gtoski badz sylaby) materialu
wyjsSciowego.

Najprostszy anagram to poukladanie liter w odwrotnej kolejnoéci, czyli palindrom, np. kebab
— babek, keson — nosek, arak — kara, bark — krab, bard — drab, mors — srom. Przykladem jednego
z prostych przestawief jest zamiana sylab w wyrazie ranty, dajaca anagram yrarn. Przestawiajac
pojedyncze litery, mozemy otrzymac np. anagram narty.

o

Do sprawdzania, czy wyrazy s swoimi anagramami, najczgsciej wykorzystuje si¢ dwie metody:
metode poréwnywania przez zliczanie liter lub metodg poréwnywania posortowanych wyrazow.
Wykorzystujac metode poréwnywania posortowanych wyrazéw, napisz algorytm (np. w postaci
listy krokow, w pseudokodzie lub w wybranym jezyku programowania), ktory sprawdzi, czy
dwa podane wyrazy, zlozone z wielkich liter alfabetu angielskiego, sa anagramami. Sformutuj
specyfikacje algorytmu.

Uwaga: W zapisie mozesz korzystac tylko z instrukcji sterujacych, operatorow arytmetycznych:
dodawania, odejmowania, mnozenia, dzielenia, dzielenia calkowitego i reszty z dzielenia, ope-
ratoréw logicznych, porownat, odwolywania sig do pojedynczych element6w tablicy i instruk-
¢ji przypisywania lub samodzielnie napisanych funkcji i procedur wykorzystujacych powyzsze
operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych dostepnych w jezykach programo-
wania zwigzanych z sortowaniem.

Miejsce na rozwigzanie:
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Plik anagramy.txt zawiera 277 wyrazow, po jednym w kazdym wierszu, zlozonych z wiel-
kich liter alfabetu angielskiego. Napisz program, ktéry wyszuka w pliku i wypisze wyraz, kt6-
ry nie ma anagramow (jest tylko jeden taki wyraz).

Plik anagramy.txt zawiera 277 wyrazéw, po jednym w kazdym wierszu, zlozonych z wiel-
kich liter alfabetu angielskiego. Napisz program, ktéry wyszuka w pliku wyrazy bedace swo-
imi anagramami w najwi¢kszej liczbie.

Jako wynik wypisz calg grupe anagraméw w kolejnoSci wystepowania w pliku. Jezeli istnieje
wiele grup o maksymalnej liczbie, wypisz te¢, ktorej pierwszy wyraz pojawil si¢ najwcze$niej
w pliku.

Do oceny oddajesz:

* plik wyniki3.txt, zawierajacy odpowiedzi do zadan 3.2.-3.3.

* plik (lub pliki) zawierajacy kody Zrodlowe twojego programu (lub programéw) o nazwie:
(uwaga: brak tych plikéw jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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W pliku tekstowym sklep.txt w kazdym wierszu umieszczono informacj¢ o zakupie wyko-
nanym w internetowym sklepie muzycznym, wystawiajacym swoj sprzet na aukcji muzyexpres.
com. Dane w wierszach rozdzielone sg Srednikiem.

Przyklad fragmentu pliku:

Lp;data;nazwa produktu;kolor;rozmiar;cena

1;01.01.2023;ukulele koncertowe;lipa;15;379

2;02.01.2023;gitara klasyczna;biaty;39;1199

3;04.01.2023;gitara basowa;lipa;39;789

4;09.01.2023;gitara elektryczna;buk;30;1299

5;09.01.2023;gitara elektryczna;biaty;38;699

6;17.01.2023;gitara elektryczna;niebieski;34;480

Z wykorzystaniem danych zawartych w pliku i dost¢pnych narzg¢dzi informatycznych wykonaj
zadania. Odpowiedzi zapisz w kolejnych wierszach pliku tekstowego wyniki4.txt. Odpo-
wiedz do kazdego zadania poprzedZ numerem tego zadania.

Wyznacz najmniej popularny kolor dla gitar oraz dla ukulele. Jako rozwiazanie podaj kolor
i liczbe sprzedanych sztuk, osobno dla gitar i dla ukulele.

Wyznacz obrot ze sprzedazy gitar kazdego rodzaju w poszczegélnych miesigcach. Uzyskane
dane zobrazuj na wykresie. Zadbaj o czytelny opis wykresu.
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Na ceng kazdego produktu sklada si¢ cena hurtowa, narzut (zysk) sklepu i podatek VAT. Wy-
znacz zysk sklepu, jezeli podatek VAT na wszystkie instrumenty strunowe wynosi 7%, a narzut
ustalony jest jako procent od ceny hurtowej wedlug ponizszej tabeli.

Rodzaj instrumentu Narzut
ukulele basowe 25%
pozostate ukulele 15%
gitara klasyczna 10%
gitara basowa 20%
pozostale gitary 18%

Poszczegolne kwoty wyznaczaj z dokladnoscia do 1 grosza, zaokraglajac zgodnie z zasadami
matematycznymi. Ostateczny wynik podaj w zaokragleniu do petnych setek ztotych.

Do oceny oddajesz:
* plik wyniki4.txt, zawierajacy odpowiedzi do zadan 4.1.—-4.3.

* plik z wykresem do zadania 4.2. 0 NAZWIE .........c.uecuereeieeiereereeeeeeeeeeeeeeeee oo ee e ee s
* pliki z komputerowa realizacjg twoich rozwigzan o nazwie:
(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwiazania zadania)

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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W plikach tekstowych zawarto informacje o dziatalnosci firmy zajmujgcej si¢ skupem, naprawg
i sprzedazg uzywanych aut. Pierwszy wiersz wszystkich plikow jest wierszem nagléwkowym,
a dane w wierszach rozdzielono §rednikiem.

Plik rejestr.txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator pojazdu (ID_POJAZDU); iden-
tyfikator marki (ID_MARKI); rok produkcji pojazdu (ROK_PRODUKCII). Dodatkowo,
identyfikator pojazdu (ID_POJAZDU) sktada si¢ z dwoch zfaczonych elementdw, pierwszy to
rodzaj pojazdu: AO - auto osobowe lub AD - auto dostawcze, a drugi to numer odpowiadajacy
kolejnosci zakupu.

Przyktad:

ID _ POJAZDU;ID _ MARKI;ROK _ PRODUKCJI
A00001;m01;2001

A00002;m11;1995

A00003;m10;2005

Plik marka.txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator marki (ID_MARKI) oraz nazwe
marki pojazdu (NAZWA).

Przyktad:

ID _ MARKI;NAZWA
m01;Citroen
m02;0pel
m03;Ford

Plik koszty.txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator rodzaju kosztow, jakie musi po-
nies¢ firma (ID_KOSZTU), oraz nazwg kosztu (NAZWA).

Przyktad:

ID _ KOSZTU;NAZWA
kl;zakup

k2;prace elektryczne
k3;prace blacharskie

Plik przychéd.txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator pojazdu (ID_POJAZDU); ro-
dzaj przychodu (RODZALJ) oraz kwotg przychodu (kwota).

Przyktad:

ID _ POJAZDU;RODZAJ;KWOTA
AO0001;sprzedaz komisowa;18000
A00002;sprzedaz komisowa;7000
A00003;sprzedaz komisowa;30000
AO0004;sprzedaz czesci;3500
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Plik rozchoéd. txt w kazdym wierszu zawiera: identyfikator pojazdu (ID_POJAZDU); iden-
tyfikator rodzaju kosztow, jakie musi ponies¢ firma (ID_KOSZTU), oraz kwotg kosztow po-
niesionych przez firmg (KWOTA)).

ID _ POJAZDU;ID _ KOSZTU;KWOTA
A00001;k1;12000

A00001;k5;3900

A00002;k1;4000

A00002;k3;500

A00002;k4;300

Z wykorzystaniem danych zawartych w plikach i dostgpnych narzedzi informatycznych wyko-
naj zadania. Odpowiedzi zapisz w kolejnych wierszach pliku tekstowego wyniki5.txt. Od-
powiedz do kazdego zadania poprzedz numerem tego zadania.

Interesy w firmie nie zawsze idq tak, jak powinny i$¢. Wyszukaj pojazdy, ktore przyniosly stra-
ty. Jako rozwiazanie podaj identyfikator pojazdu oraz wysokoS$¢ straty, ulozone nierosngco

wedlug wielkoSci straty.

Podaj

Wyznacz pojazdy, ktore nadal sa w firmie (nie zostaly ani sprzedane, ani zeztomowane).
identyfikatory tych pojazdéw.

Podaj marki samochodow, dla ktérych jedynym dotychczas poniesionym kosztem byl zakup

pojazdu.

Do oceny oddajesz:

* plik wyniki5.txt, zawierajacy odpowiedzi do zadafi 5.1.-5.3.

* plik (lub pliki) z komputerows realizacja twoich rozwiazan o nazwie:
(uwaga: brak tych plikow jest réwnoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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